

## Alegrías ciudadanas

### Valencia, crece

La cuarta plana de los periódicos es muy sugeridora. Muchos novelistas truculentos han hallado en ella fuentes de inspiración; muchas doncellas que suspiraban por dejar de serlo, han hallado medio—valiéndose de la cuarta plana—de publicar más o menos discretamente sus deseos; muchos viajeros aburridos han hallado un consuelo en aquellos anuncios pequeños en que se proponen negocios estupendos, ventas, compras, etc.

Por cierto que ojeando hoy ese apartado tan pintoresco de los periódicos valencianos, hemos notado la ausencia de aquellas inscripciones "Se alquila", "Piso céntrico" y otras análogas, que tan frecuentemente aparecían, por ejemplo, entre la recomendación de un depilatorio y aquel grito triunfante: "¡No más canas!".

En cambio vemos otros anuncios en que se prometen espléndidas gratificaciones a los que proporcionen locales para vivir, para comercio o para industria.

Es un fenómeno inverso que, aun descontando la influencia que tienen en él las pocas construcciones que se hacen, prueba que la ciudad aumenta en número de habitantes.

## Los abusos de la Tabacalera

Hasta ahora los fumadores tenían derecho a elegir el tabaco que más encajaba en sus gustos y aficiones; pero hoy este derecho lo reserva para sí la omnipotente Tabacalera, obligando a sus pacientes consumidores a que fumen, quieran o no, el famoso tabaco llamado inglés, que compró a bajo precio, y que al pretender venderlo como a tal en los estancos, el público lo ha rechazado.

Cómo consigue esto: pues mezclándolo con el elaborado en cigarrillos, que si antes resultaba malo, ahora no hay quien lo fume sin esponerse a una intoxicación, o cuánto menos a un fuerte dolor de cabeza con desvanecimiento (efectos patricios a los del opio).

Este es un abuso más que añadir a los infinitos que comete la Tabacalera, y lo menos que pudo hacer está es advertir con tiempo la adulteración que pretendía, y que ha llevado a cabo en perjuicio de la salud de los fumadores.

## CULTURA

### Delegación regia de Primera enseñanza

La apertura de las clases en las escuelas nacionales de esta capital se verificará el día 1.º de septiembre próximo, y a los efectos oportunos he dispuesto:

- 1.º Desde el 1.º al 10 de septiembre se renovarán las matriculas de los alumnos procedentes del curso anterior, en las mismas escuelas.
- 2.º Desde el 11 al 14, los maestros y maestras entregarán en la secretaría de la Delegación Regia la relación de los indicados alumnos del año anterior.
- 3.º A partir del 19 de septiembre se hará en las oficinas de la Delegación, los días laborables, de diez a doce, la inscripción de la matrícula de todas las escuelas, tanto unitarias como graduadas, del casco de la capital, excepto las prácticas anejas a la Normal.

- 4.º La matrícula en las escuelas rurales se hará en éstas por los respectivos maestros, presentándola luego en la Delegación Regia en la forma acostumbrada.
- 5.º En los cinco primeros días de cada mes se dará cuenta por los señores maestros y maestras de las bajas ocurridas en el mes anterior en sus respectivas escuelas.
- 6.º La matrícula es gratuita y se habrá de solicitar por los padres o representantes legales de los interesados.

Valencia 24 de agosto de 1920.—  
El delegado regio, Manuel Castillo.

### Las oposiciones de maestras

Hoy ha terminado el ejercicio práctico de las opositoras a las escuelas vacantes de niñas.

El tribunal ha convocado a las aprobadas en el mismo para mañana a las ocho, en la casa de Beneficencia, para cumplimentar el artículo 24 del Estatuto, que prescribe un ejercicio colectivo de labores, debiendo las opositoras proveerse de tela y los útiles necesarios para cortar y preparar una pieza de vestir de uso interior.

### Las de maestros

También los opositores a las escuelas de niños han terminado el ejercicio práctico, habiendo hecho el tribunal la calificación.

Resulta que en este distrito universitario solo hay vacantes seis escuelas de poca importancia en pueblos de inferior categoría, y los opositores van a elevar una instancia a la Dirección rogando se les permita no tomar posesión de dichas escuelas vacantes, reservándose sus derechos a otras de la categoría que a los opositores corresponde.

Acercas de este asunto, el director general de Primera enseñanza ha telegrafado al Rector de esta Universidad, diciéndole:

"Manifieste a los presidentes de los tribunales que se dictará una real orden previniendo la forma de adjudicar escuelas a los opositores, sin intervención de los tribunales."

### Ascensos

En corrida de escalas, por jubilación de un catedrático que ha cumplido la edad reglamentaria, han sido ascendidos los catedráticos del Instituto General y Técnico de Alicante don Julio Fajardo Guardiola al número 44 del escalafón y sueldo de 12.000 pesetas, y don Juan de Dios Carreras Roura al 89, con pesetas 11.000.

## Universalismo y nacionalismo

# Obreros y sacerdotes

Puede aplicarse la frase más despectiva del diccionario para aquella opinión, por desgracia algo extendida, que se empeña en ofrecer como términos contrarios los referentes al sentimiento nacional, al de clase social, al de cultura y sentimiento universalista. Así, por ejemplo, hay quien al hablarle de un problema de la patria o del amor a la tierra natal, se arranca diciendo: "¡Yo soy ciudadano del mundo!" Y a veces este ciudadano teme a embarcarse, y no sabe pedir billete en francés al llegar a Hendaya o Cerbere. Afectan estos casos de idiotez morirse de amor por nuestros antipodas y niegan su cariño a los propios compatriotas.

Está justificado el desprecio a tal manera de pensar. Todo el que posea una mediana cultura sabe que, en síntesis, el progreso humano no es más que el resultado del entrecruzamiento de culturas nacionales, que a su vez se han nutrido de elementos exóticos. Allí va un ejemplo. Nosotros hemos tenido en España buenos cultivadores de la Filosofía. ¿Habrían podido serlo sin conocer a los filósofos griegos? El conocimiento de éstos constituye una negación del pensamiento filosófico español, o ha sido un obstáculo para él? Claro está que no.

Según los universalistas de "camama", el valenciano que admire a Locke, el psicólogo inglés, no puede admirar o entusiasmarse con el padre Tossa, el Locke valenciano.

En el fondo de esas afirmaciones que sostienen que no hay más problema que el social—aunque maldita la cosa que se preocupan de él,—y que el nacionalista y el regionalista no son problemas, existe ese absurdo modo de pensar.

No podemos olvidar una propia experiencia cada vez que tocamos este punto.

En cierta ocasión visitamos la Flandes Occidental. Estuvimos en las oficinas del célebre "Vooruit", de Gante. ¡Admirable organización obrera! Solo un amplio espíritu de reforma social y una tenacidad y disciplina a toda prueba pudo fundar institución obrera tan portentosa. El principio cooperativo estaba aplicado en una extensión maravillosa. Los obreros habían conseguido llevarlo a la filatura y a los tejidos.

Después de visitar hornos de cocer pan, sastrerías, cervecías, restaurantes, fábricas, todo el conjunto armonioso del "Vooruit", estuvimos en las oficinas, en donde los obreros nos proporcionaron las publicaciones de la asociación. Observamos que los impresos estaban hechos en idioma flamenco. Por el estrecho parentesco que guarda con el alemán, no nos era difícil, ni mucho menos, traducir los folletos que se ponían galantemente a nuestra disposición, pero como pensábamos utili-

zarlos para nuestros discípulos de la Universidad, rogamos al secretario del "Vooruit" que si editaban algunos en francés, nos los proporcionase.

¡Había que ver la cara del buen obrero socialista!

—¡Estamos en Flandes, señor!—nos contestó lleno de orgullo y como algo molesto.

—¡Pás admirable!—le contestamos.—Pero como el fin a que destinamos estos folletos quedaría facilitado si tuviesemos la edición francesa, le agradeceríamos...

—Está bien; se los proporcionaré.

He aquí un ejemplo digno de comentario. El buen belga no quería confundirse con los valones; sentía orgullo por su origen flamenco. Y bien desearía que se podía trabajar por la redención de los obreros y querer al mismo tiempo entrañablemente a su patria Flandes. Ni por asombro se le ocurrió al secretario del "Vooruit" hablarnos del cosmopolitismo, ántique en bien del mundo trabajaba.

No digamos nada de las veces que nos dejaron en las ciudades flamencas sin contestación a nuestras preguntas hechas en francés. Los flamencos afirmaban, ante todo, su libertad, su tradición, su alma, en una palabra, practicando todo lo que para ellos es nacional.

El clero irlandés tiene una misión que cumplir de paz y de redención. Pero el clero irlandés no tiene por qué sacarse la sangre irlandesa e inyectarse otra en su lugar. En el Extremo Oriente hay misiones, hay infieles a quienes evangelizar. El clero irlandés cumpliría una elevada misión si fuese a convertir chinos y japoneses, siguiendo las huellas de San Francisco Javier, pero, no sería un absurdo que teniendo esclavos en su propio suelo natal, se preocupasen de redimir a los asiáticos?

El clero irlandés es católico, y ya sabemos que católico quiere decir universal. Pero lo universal no es dar una cabriola monstruosa, mitológica, saltando al hemisferio opuesto en busca de males que curar, cuando los pacientes se tienen cerca.

Esos sacerdotes que dejaron sus hábitos en los días de la guerra para defender el suelo patrio como simples soldados, demostraron que, junto a la noble preocupación religiosa y extrahumana, bien se puede sentir el noble sentimiento de amor a la propia tierra.

Obreros y sacerdotes enseñan con el ejemplo que el corazón humano es lo suficientemente grande para que en él quepan variados y nobles sentimientos. Solo las cabezas en las cuales no cabe más que una idea corta, pueden pensar lo contrario. Y el mundo no puede ser ni guiado ni comprendido por los cretinos.

VICENTE GAY.

Madrid, agosto.

## Espectáculos públicos

El Gobernador ha publicado en el "Boletín Oficial" la siguiente circular:

"Estando ordenado por el artículo 89 del reglamento de Espectáculos públicos, aprobado por real orden de 19 de octubre de 1913, que no se concedan licencias de apertura o funcionamiento de edificios o locales destinados a espectáculos o recreos públicos, a principio de temporada, sin previo reconocimiento, y con el fin de que los dueños o empresarios de dichos locales, que pretendan la reapertura de los mismos a principio de temporada, o sea desde el 1.º de septiembre próximo, puedan ponerse en condiciones iguales, puesto que no se consentirá la celebración de espectáculo alguno desde dicha fecha, en aquellos que no hayan sido autorizados sucesivamente su funcionamiento por este Gobierno, he resuelto recordarle la obligación que están de presentar en este Gobierno una instancia, extendida en papel de la clase 11.ª, solicitando la reapertura, haciendo constar en el escrito, el título (si lo tiene) del local o círculo de recreo de carácter público, calle o plaza donde está establecido, nombre del dueño o legal representante, y acompañando a dicha instancia una certificación de reconocimiento del local por un señor arquitecto, libremente designado por sus respectivos dueños o representantes, en la que conste que no se ha hecho en el mismo modificación alguna durante la temporada pasada, así como las condiciones de capacidad que ofrece y alumbrado establecido, y otro certificado, expedido por el subdelegado del distrito correspondiente.

Encargo a los señores alcaldes de esta provincia hagan saber la presente circular a todos los dueños o arrendatarios de los locales que existan en sus respectivos términos municipales, con el fin de que no puedan alegar ignorancia, y a la vez les recomiendo que desde el 1.º de septiembre próximo no consienta espectáculo público alguno en aquellos locales que no estén autorizados por este Gobierno.

Valencia 23 agosto de 1920.—El Gobernador, José de Sousa."

## De Valencia a la Albufera

Ayer fue inaugurado oficialmente el servicio de automóviles de Valencia a la Albufera, para el cual se ha constituido una Sociedad anónima titulada La Palmara, formada en su mayoría por elementos de la ciudad de pescadores del Palmar.

Por ahora funcionan tres autos. Hallándose algunos más en construcción, pues el propósito es el de intensificar el servicio, con objeto de que los millares de valencianos que desconocen las bellezas del lago, la Dehesa y la típica isla de los pescadores, puedan apreciarlas, sin grandes molestias, en un solo día.

El viaje se verifica del siguiente modo:

A las seis y media de la mañana y a las cuatro y media de la tarde parten los autos de la calle de Plá y Margall, esquina a la de Colón. Por Monteolivete, la Punta, Pineo, Pont de Peransa y el Saler, se llega a la Dehesa, que se cruza casi en toda su longitud, ofreciéndose a los ojos del excursionista un panorama espléndido, saturado el ambiente del intenso aroma de los pinos. Llegan los coches hasta la Mata del Fanch, ya en plena Albufera, y allí hay dispuesto un servicio de barcas, que en solo cuarenta o cincuenta y cinco minutos—según sopla el viento,—conducen al viajero a la isla del Palmar. El recorrido total se hace en hora y media, y cuesta 150 pesetas por viajero.

A la inauguración fueron invitadas distinguidas personas de nuestra ciudad, a las que se obsequió con un banquete.

## Peregrinación

VALENCIANA A ZARAGOZA, LOURDES Y VISITA A LIMPIAS, DEL 20 AL 30 DE SEPTIEMBRE

Siendo muchos los que han manifestado deseos de tomar parte en esta peregrinación, y en atención al corto plazo concedido para inscribirse, la comisión organizadora ha acordado conceder un nuevo e impropio plazo, que terminará el 31 del presente mes, siempre que haya disponible suficiente número de billetes para el máximo del tren especial, por ser muy reducido el número de los que faltan para el mencionado tren.

Centros de inscripción: Colegio de los Niños de San Vicente y en la cerería de las Platerías, 2 y 4.

## TAURINAS

### Vicente Chirivella

Este aventajado diestro valenciano ha sido contratado para dos corridas en Mora de Ebro, alternando con Avelino David.

Vicente Chirivella obtendrá un nuevo triunfo a los que ya ha obtenido en cuantas corridas ha torreado en esta temporada, en que ha consolidado de modo brillante el excelente cartel que tiene.

### Bilbao

Se lidiaron reses de Murube, para Gallo, Belmonte, Fortuna y Dominguín.

Rafael estuvo como siempre, de inseguro y desigual; mezcló las espantas con los destellos de arte, pero quedó más mal que bien.

Belmonte y Fortuna dieron nota de valentía, y Dominguín no salió de la vulgaridad más modesta.

### Nuevo Club Joselito

En Barcelona, un grupo de admiradores de José Gómez (Gallito) ha fundado un Club dedicado exclusivamente a perpetuar la memoria de aquel gran torero.

La junta directiva de este Club, cuyo reglamento ha sido aprobado ya por el gobernador, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidentes honorarios, Rafael Gómez e Ignacio Sánchez Mejías; presidente, don José Pérez Nin; vicepresidente, don José Martí; secretario, don Miguel Calvet; vicesecretario y bibliotecario, don Francisco Crespo; tesorero, don Juan Bonastre; vocal 1.º, don Raimundo Solé; vocal 2.º, don Juan Fajardo; vocal 3.º, don Joan Belafón; y vocal 4.º, don Rafael Ros.

## La Correspondencia de Valencia

Precio del ejemplar 10 céntimos

## INDUSTRIALES:

Para los meses de agosto y septiembre existen en el REINA VICTORIA HOTEL abonos especiales de diez almuerzos. Pedid informes a la dirección.

## Tierras valencianas

### Onteniente

Programa de las fiestas que en honor del Santísimo Cristo de la Agonía se celebrarán en los días del 27 al 30 de agosto:

Viernes 27.—A las doce, reunidas las bandas de música en la plaza de Alfonso XIII y al toque de la Marcha Real, se izará por el alcalde el pendón de la ciudad, dando principio a las fiestas, disparándose una gran traca y efectuando un pasacalle las bandas. A las cuatro de la tarde se reunirán en el paseo de la Gorieta de San Antonio las comparsas de Moros y Cristianos, con sus músicas, y verificarán su entrada en la ciudad. Figurarán las tradicionales fragatas "Méndez-Núñez" y "Almanzor" y la corbeta "Victoria". A las nueve de la noche gran retreta, formada por todas las comparsas con sus correspondientes músicas, ostentando vistosos faroles.

Sábado 28.—Al toque de alba romperán diana los sargentos y escuadras de las comparsas, y oirán misa en San Francisco. A las once, en la plaza de Alfonso XIII, simulacro de entrada de contrabando. A las cinco de la tarde se reunirán ambos ejércitos en la plaza de Alfonso XIII, y después de una minuciosa inspección del armamento y municiones, romperá la marcha el ejército moro, siguiéndole el cristiano, por las calles de Tundidores y Mayans, a bajar al Santísimo Cristo de la Agonía de la ermita de Santa Ana. A su regreso simularán una ferocísima batalla en el punto denominado Lloma de Santa Ana. Al llegar al puente Viejo, sobre el río Clariano, recibirán a la veneranda imagen del Santísimo Cristo de la Agonía, el clero de San Carlos, el ayuntamiento e invitados al efecto. De diez a doce de la noche bailes y serenatas.

Domingo 29.—Al toque de alba diana. A las nueve se reunirán todas las comparsas con sus músicas, en la plaza de Alfonso XIII, para recibir las banderas y acompañar al ayuntamiento a la solemne función religiosa que en honor al Santísimo Cristo de la Agonía se celebrará en la parroquia de San Carlos, cantándose a gran orquesta la misa "In te Domine speravi", del maestro Martínez Valls, y responsorios del mismo autor y ocupando la sagrada cátedra don Enrique Ibáñez Rizo. A las diez oirán misa todas las comparsas en la parroquia de Santa María. A las cinco de la tarde procesión, y a la entrada de la imagen en la iglesia, las fragatas "Méndez-Núñez" y "Almanzor" y la corbeta "Victoria" ostentarán magníficos adornos y luces. Por la noche, de diez a una, se repetirán los bailes y serenatas.

Lunes 30.—A las cuatro de la ma-



### Don Manuel Olmos Aznar

ha fallecido hoy en la ciudad de Sueca  
A LOS 24 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los auxilios espirituales  
R. I. P.

Sus desconsolados padres don Manuel Olmos Menaya y doña Dolores Aznar Martí, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y las entidades Ramón y Victoria, y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán sumamente agradecidos.

ñana, los ejércitos, acampados en el río Clariano, encenderán hogueras; al toque de alba romperán diana todas las músicas, y dará principio un encarnizado combate; luego, la embajada, y a las cuatro de la tarde, nuevo combate. Por la noche, bailes y serenatas.

### Burjasot

Causas imprevistas han motivado haya podido ocuparme ayer, como en mi anterior reseña prometí, del festival que en la noche del pasado domingo se celebró en el amplio teatro de Novedades de ésta, continuación del organizado con motivo de la postulación a beneficio de los pobres de Burjasot.

Empezó el acto, que presidía el alcalde, tomando asiento en el estrado los componentes de la administrativa del Círculo Artístico, el presidente e individuos de la Peña Caridad de Valencia y demás invitados.

Hecha que fué la proclamación de la reina de la Caridad por el señor alcalde, y que resultó serlo la monísima niña Carmencita Dutrás, ésta, acompañada por don José María López, vicepresidente del Círculo Artístico, ocupó su asiento en el estrado, al que daban corte de honor hermosas señoras, cuyos nombres ya comunicaré.

Explicado el por qué del acto que se celebraba por el presidente del mismo señor Marco, y tras la lectura del acta por el secretario, concedida que le fué la palabra al señor Miralles Labella, de la Peña Caridad, éste delegó, para la imposición de la banda a la reina, en la señorita Consuelo Altarrriba, quien así lo verificó.

Seguidamente, y por el orden que se menciona, procedieron a la lectura de sus trabajos los señores Sagrado; romanza cantada por don Juan Salvador; Campizano, romanza por la señorita Paquita Morante;

Oltra, Pérez Fernández, Lemus; obras de concierto por la tiple Concha García Ramírez, recitado de poesías por la señorita Consuelo Altarrriba, el discurso del mantenedor, que corrió a cargo del culto poeta y escritor valencianista don José María Juan García, el cual fué escuchado con gusto, por los sanos conceptos en el expuesto, y que hicieron fuese varias veces interrumpido por los aplausos que el público le prodigaba, y como final, elocuentes, aunque breves palabras, del señor Miralles Labella. Fué igualmente aplaudido.

Resumen: una fiesta agradabilísima; aplausos para todos cuantos en la velada tomaron parte, y que yo hago extensivos a los artistas señores Benedito y Biosca, por el acierto con que procedieron al arreglo del teatro, así como a la Peña Caridad y Círculo Artístico, organizadores de una fiesta que tanto les enaltece.

Visálvaro.

## La Correspondencia de Valencia

Precio de suscripción 2 pesetas al mes

## La CASA del AZUCAR, S. A.

	Pesetas
Harina Lacteada, marca «Neslé», legítima, la lata.	250
Almidón de arroz, puro, canutillo, paquete un kilo.	185
Harina de patata, paquete un kilo.	140
Harina de garbanos, paquete un kilo.	140
Bacalao seco, paquete un kilo.	250
Bacalao Labrador, paquete tres kilos, el kilo.	250
Bacalao Escocia, paquete tres kilos, el kilo.	250
Almidón arroz, puro «flor», paquete un kilo.	175





